

# 不留死角!不落一人!

●大家自发献血超20万毫升 ●居民第一时间展开互救

救援

## 在每个可能有人地方搜一遍

事故发生后,江苏已先后调派12个市消防救援支队,共73个中队、930名消防员、192辆消防车,9台重型工程机械赶赴现场处置。截至22日7时,3处着火的储罐和5处着火点已全部扑灭。

“要划分责任区,分队包干。不仅要在有生命迹象的地方搜救,还要在每一个可能有人地方搜一遍,确保不留死角,不落一人!”响水“3·21”事故救援指挥部相关负责人说。

发生事故的嘉宜化工有限公司于2007年4月成立,占地面积约220亩,现有职工195人,其中各类工程技术人员45人。主要生产化学原料和化学制品,

经营范围包括间羟基苯甲酸、苯甲醚等。天嘉宜化工有限公司在响水负责的总经理张勤岳在事故中受伤并接受救治,相关人员均已被公安机关控制。

另据了解,事故已造成62人死亡,其中26人已确认身份,36人待确认身份。失踪28人。已救治的病人中,危重34人,重伤60人,还有部分群众不同程度受伤。据江苏省卫生健康委发布的信息,病员伤情以颅脑外伤、骨折、眼外伤、呼吸道吸入性损伤、多发性复合伤为主。共有医护人员3500名、医院16家、救护车90辆参与救治,已为超过130名伤员实施手术。

疏散

## 9000多名群众被安全转移

爆炸事故发生后,江苏省、盐城市、响水县三级公安机关立即启动应急预案,主要领导第一时间率员赶赴现场组织救援,盐城全市紧急调集千余警力驰援响水。

“将700余套防护服、防毒面具、防霾口罩和200余件应急

灯具送达现场,开展全面清理、现场搜救和逐一核对工作,力争分秒抢救救人。”盐城警方相关人员介绍,他们还根据爆炸后烟毒气体扩散范围,组织警力前往周边人员密集场所,紧急疏散周边群众,先后将9000余名群众转移到安全地带。

感动

## 1000多人献血超20万毫升

“我吃过晚饭就来了,从8点一直排到现在,3个多小时了。”“我是从外地赶回来的,能不能让我先献。”3月21日深夜,在响水县城步行街的采血车前,排满了前来献血的市民,大家秩序井然。响水县的志愿者们自发地在为排队的市民分发热饮、发放献血登记表。

29岁的苏佩佩是响水本地人,做甜点生意,“我从来没有献过血,可是响水发生这么大的事情,在大灾面前我们总要做点什么,所以就鼓起勇气来献血了。”据统计,从21日傍晚到22日,有一千多名群众成功献血。

“因为排队的人数众

多,数千人被劝回。”采血点负责人张燕告诉现代快报记者,目前没有接到医院缺血的通知,也没有发布任何消息,市民都是自发前来,以备伤者急需输血。目前,1天半时间内,总献血量超过了20万毫升。

因为献血者太多,工作人员和志愿者忙到午饭和晚饭都不能正常吃,许多热心市民得知后,送来了外卖和炒饭,“问他们姓名都不愿意说。”在现场指挥的志愿者王一娟非常感动,“大灾面前能体现出大爱,不少人是从外地赶来献血,有网友微信转账献爱心,广东的网友主动联系要来医院做志愿者。”

致敬

## 门卫大叔一口气救出两人

响水爆炸发生后,事发附近的工厂工人和居民第一时间展开互救,上演了许多感人的故事。3月22日中午,现代快报记者在响水县人民医院采访到了一位连救两人的门卫大叔。

59岁的易先生是南通市通州区人,2005年他与公司一起搬来了盐城响水陈家港镇,他是一名门卫。“我们公司就在发生爆炸的化工企业东边,一墙之隔。”易先生说,公司最近一直没生产,“除我之外,还有公司女老板、采购员和一位年轻的试验员,他们在公司宿舍里。”

3月21日下午两点多,易先生坐在门卫办公室里,正拿手机看

新闻,突然一声巨响,易先生就被巨大的冲击波震倒,颈部以上多处被玻璃碎片划伤。

“我感觉眼前一黑,一摸头都是血。”易先生忍住疼痛,手捂头站了起来,“不好了,厂房全倒了,后面的宿舍也倒了,里面3个人呢?”易先生第一时间想到其他同事,他走了50多米,先是听到了女子的呼救声。

易先生循声寻找,发现女老板被压在废墟里,他立即把砖块搬走,可对方的肩膀被砸伤不能动弹。随后,易先生把采购员从废墟里救出,所幸伤得不重。“试验员被震飞了,也没什么大碍。”易先生说。

## 乡村医生轻伤不下火线

陈家港镇王商居委会卫生室距离爆炸点直线距离只有1.1公里左右。崔洪根是王商居委会卫生室的医生,22日下午,现代快报记者赶到该卫生室探访,由于距离爆炸点近,卫生室大门已经不见,室内设施也损坏较为严重。记者见到了正在给病人挂水的崔洪根,当他抬头时,脸上大大小小十多处伤口十分醒目。

崔洪根说,21日下午,他正在诊室上班,站在窗口帮患者处理

病情,突然两声爆炸,窗户玻璃飞溅,自己被碎片割得满脸鲜血。当时他忍着疼痛,开车自行前往响水县城医院治疗。

他从车子后备箱拿出21日穿的白大褂,上面满是鲜血。由于伤口较多,当天下午以及晚上,他两次去县医院治疗,做好处理后,22日一大早,他却出现在了诊室里。

“必须回来上班啊,很多轻伤员等着处理呢。”崔医生说。

## 校长临危不乱,给他点赞

天嘉宜化工发生爆炸事故时,惊天动地的震感和剧烈的冲击波,让陈家港镇王商小学的李洪军校长吓了一大跳。他的本能反应是,立即从教室里将学生疏散出来。

疏散作为一项应急逃生技能,平时王商村小也演练过,一般从哨音响响到孩子出门集结,耗时两分半钟。这一次正巧各个班级前后门都开着,疏散只花了一分半钟。232个孩子,包括幼儿园和一到六年级的,全集中完毕。

事发后,学校大门不开,只开了小门。李洪军

说,如果开大门,孩子可能冲出去,家长可能涌进来,出了校门就是马路,车来车往很容易发生危险。执勤保安守住校门,有家长赶来,就让家长从小门把孩子接走。随后,他们快速带剩下的孩子转移到村子东侧的麦地里,远离房屋,一直到所有的孩子都被领走,学校的老师和职工才开始离开。

3月21日14点48分左右,位于江苏省盐城市响水县陈家港镇的天嘉宜化工有限公司厂区突发爆炸,不仅厂区遭到严重破坏,周围的村庄、建筑等也遭到爆炸波及,消防、应急等部门迅速投入事故救援。至22日早晨7点,经过来自全省各地近千名消防员的奋勇施救,主火点基本被扑灭。到22日14时,现场明火全部扑灭。截至22日晚记者发稿时,已造成62人死亡,其中26人已确认身份,36人待确认身份,36人待确认身份。失踪28人。已救治的病人中,危重34人,重伤60人,还有部分群众不同程度受伤。

现代快报记者深入响水县城街头以及爆炸现场附近村庄,看到了民众为伤者自发踊跃献血的感人场面,结识了临危不惧指挥孩子疏散的小学校长,以及更多热心市民。

现代快报+/ZAKER南京记者  
孙玉春 姜振军 文/摄



扫码看视频



采血车前排满了前来献血的市民